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Па пя рэ дзіць 
і па ста віць 

на пра віль ны шлях
Прад стаў ля ю чы за ко на пра-

ект «Аб ас но вах сіс тэ мы пра фі-
лак ты кі без на гляд нас ці і пра-
ва па ру шэн няў не паў на лет ніх», 
на мес нік мі ніст ра ўнут ра ных 
спраў — на чаль нік кры мі наль-
най мі лі цыі Ге надзь КА ЗА КЕ-
ВІЧ ад зна чыў, што га лоў ны мі 
за да ча мі да ку мен та з'яў ля юц ца 
ўдас ка на лен не пра фі лак тыч най 
ра бо ты, а так са ма ўвя дзен не но-
ва га ме ха ніз му рэ абі лі та цыі не-
паў на лет ніх, якія па ку ту юць на 
за леж насць ад нар ко ты каў або 
ал ка го лю.

У пры ват нас ці, спе цы яль ныя 
на ву чаль на-вы ха ваў чыя ўста но-
вы і ля чэб на-вы ха ваў чыя ўста-
но вы бу дуць аб' яд на ны ў спе-
цы яль ныя вы ха ваў чыя ўста но-
вы. «Ад на ча со ва ап ты мі зу юц ца 
пад ста вы іза ля цыі не паў на лет ніх 
у спе цы яль ныя вы ха ваў чыя ўста-
но вы, — да даў ён. — Но вая рэ дак-
цыя да зво ліць іза ля ваць пра ва па-
ру шаль ні каў пас ля здзяйс нен ня 
ча ты рох ад мі ніст ра цый ных дзе-
ян няў, не за леж на ад спаг нан ня і 

ўзрос ту пра ва па ру шаль ні ка. Та кім 
чы нам, пра па на ва ныя змя нен ні 
да зво ляць уліч ваць су куп насць 
пра ва па ру шэн няў. Да дат ко ва 
ўвод зяц ца асоб ныя ўмо вы раз-
мя шчэн ня не паў на лет ня га, які на-
кі роў ва ец ца ў спец уста но ву. Гэ та 
да ты чыц ца тых пад лет каў, якія пе-
ра сту пі лі за кон і бы лі вы зва ле ны 
ад кры мі наль най ад каз нас ці ў сі лу 
не да сяг нен ня ўзрос ту. У на шым 
ра зу мен ні пра па на ва ныя па ды хо-
ды да зво ляць не да пус ціць се рыі 
су праць праў ных учын каў дзець мі 
і па чы наць пра ца ваць па па пя рэ-
джан ні здзяйс нен ня зла чын стваў 
на больш ран няй ста дыі».

Ад ной з пад стаў для на кі ра-
ван ня ў спе цы яль ную вы ха ваў чую 
ўста но ву ця пер ста не і жорст кае 
абы хо джан не з жы вё ла мі або па-
збаў лен не ад іх. Ад каз насць за та-
кія не гу ман ныя ад но сі ны да бра тоў 

на шых мен шых на сту пае з 14 га-
доў. Не паў на лет нія, якія па ку ту юць 
ад ал ка голь най або нар ка тыч най 
за леж нас ці, бу дуць змя шчац ца ў 
спец уста но вы не толь кі на пад ста-
ве пры га во ру або ра шэн ня су да, 
але і па за явах іх баць коў (усы на-
ві це ляў, уда ча ры це ляў), апе ку ноў 
або па пя чы це ляў аб ар га ні за цыі 
комп лекс най рэ абі лі та цыі не паў на-
лет ніх. Але, як удак лад ніў Ге надзь 
Ка за ке віч, для гэ та га па він ны быць 
уста ноў ле ны фак ты змя шчэн ня дзі-
ця ў та кія ўста но вы па ме ды цын-
скіх па каз чы ках, не аб ход нас ці яго 
ля чэн ня ад нар ка тыч най або ал ка-
голь най за леж нас ці, спа жы ван ня 
нар ко ты каў, сіс тэ ма тыч на га спа-
жы ван ня ал ка го лю.

Як звяр ну ла ўва гу Стар шы-
ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля 
КА ЧА НА ВА, з дзець мі, якія зна-
хо дзяц ца ў спе цы яль ных вы ха-
ваў чых уста но вах, трэ ба пра ца-
ваць. «Гэ та нар маль ныя хлоп цы і 
дзяў ча ты, якія тра пі лі ў ня прос тую 
сі ту а цыю, — за ўва жы ла яна. — Та-
му тут важ ная ўва га гра мад скіх 
ар га ні за цый, дэ пу тац ка га кор пу-
са, Ма ла дзёж на га са ве та. Ту ды 
трэ ба ез дзіць, з гэ ты мі дзець мі 
трэ ба су стра кац ца. Яны па він ны 
ба чыць ін шае жыц цё, бо ня рэд ка 

яны трап ля юць у та кую сі ту а цыю 
з-за та го, што або зна хо дзяц ца ў 
дрэн най кам па ніі або ў сям'і ёсць 
пэў ныя праб ле мы. Гэ та ўсе на-
шы дзе ці, та му з імі трэ ба пра ца-
ваць». Спі кер у свой час на ве да-
ла па доб ныя ўста но вы і за клі ка ла 
зра біць гэ та пар ла мен та ры яў.

Акра мя та го, да паў ня ец ца пе ра-
лік ка тэ го рый не паў на лет ніх, у ад-
но сі нах да якіх пра во дзіц ца ін ды ві-
ду аль ная пра фі лак тыч ная ра бо та, 
вы зна ча юц ца тэр мі ны пра вя дзен ня 
і пад ста вы спы нен ня ін ды ві ду аль-
най пра фі лак тыч най ра бо ты.

Да па мо га 
бес пра цоў ным ма мам 

і ін ва лі дам па да сяг нен ні 
імі 18 га доў

Уз мац ня ец ца ад рас насць у 
за бес пя чэн ні дзяр жаў ны мі да па-

мо га мі сем' яў, якія вы хоў ва юць 
дзя цей, па вы ша ец ца ўзро вень 
аба ро не нас ці сем' яў, якія зна-
хо дзяц ца ў най больш са цы яль-
на не аба ро не ным ста но ві шчы. 
У пры ват нас ці, пра ек там за ко на 
«Аб змя нен ні за ко наў па пы тан-
нях дзяр жаў ных да па мог сем' ям, 
якія вы хоў ва юць дзя цей» пра-
ду гле джа на па ве лі чэн не мі ні-
маль на га па ме ру да па мо гі па 
ця жар нас ці і ро дах. На прык лад, 
жан чы нам, якія атрым лі ва юць 
аду ка цыю ў дзён най фор ме (на-
ву чэн цам і сту дэнт кам) і жан чы-
нам, за рэ гіст ра ва ным у якас ці 
бес пра цоў ных да за кан чэн ня 
шас ці ме ся цаў пас ля за вяр шэн ня 
на ву чан ня, зваль нен ня з пра цы 
або за кан чэн ня служ бы, — з 50 % 
да 100 % бюд жэ ту пра жы тач на га 

мі ні му му (БМП). За стра ха ва ным 
жан чы нам, якія не ма юць шас-
ці ме ся цаў ста жу (ма ла дыя спе-
цы я ліс ты, а так са ма па чат коў цы 
пра цоў най дзей нас ці), — з 50 % 
бюд жэ ту пра жы тач на га мі ні му му 
да 100 % мі ні маль най за ра бот-
най пла ты (МЗП).

Па вя лі чыц ца мі ні маль ны па-
мер да па мо гі па ча со вай не пра-
ца здоль нас ці па до гля дзе дзі ця-
ці за стра ха ва ным асо бам, якія 
не ма юць шас ці ме ся цаў ста жу 
ра бо ты (з 50 % БПМ да 100 % 
МЗП). За ха ва ец ца вы пла та да-
па мо гі на не паў на лет ніх дзя цей 
сем' ям, у якіх дзі ця-ін ва лід да-
сяг ну ла ўзрос ту 18 га доў, яму 
ўста ноў ле на І гру па ін ва лід нас ці і 
адзін з баць коў ажыц цяў ляе за ім 
до гляд з атры ман нем ад па вед-
най да па мо гі. Уста наў лі ва ец ца 
пра ва на пры зна чэн не да па мо-
гі на дзі ця, якое вы хоў ва ец ца ў 
сям'і ма ці, ка лі баць ка дзі ця ці, 
аба вя за ны вы плач ваць алі мен-
ты, пра хо дзіць тэр мі но вую ва-
ен ную служ бу, аль тэр на тыў ную 
служ бу.

Па сло вах мі ніст ра пра цы і 
са цы яль най аба ро ны На тал лі 
ПАЎ ЛЮ ЧЭН КА, пла ну ец ца, што 
нор мы пра ек та за ко на бу дуць 
дзей ні чаць з 1 сту дзе ня 2025 го да. 
«Пры няц це гэ та га за ко на пра ек та 
бу дзе мець ста ноў чыя са цы яль-
ныя на ступ ствы для тых, хто ча-
кае на ра джэн не дзі ця ці, для на-
шых ма ла дых жан чын (сту дэн так, 
на ву чэ нак, пра цоў ных, ма ла дых 

спе цы я ліс таў), для сем' яў, якія 
вы хоў ва юць дзя цей-ін ва лі даў — 
як не паў на лет ніх, так і тых, хто 
ўжо да сяг нуў 18-га до ва га ўзрос-
ту», — рэ зю ма ва ла яна.

Аба ро на дзя цей 
і прэ зумп цыя 
пры стой нас ці 
гра ма дзя ні на

З мэ тай удас ка на лен ня за-
ка на даў ства, якое рэг ла мен туе 
дзяр жаў ную аба ро ну дзя цей у 
ня доб ра на дзей ных сем' ях, удас-
ка на лен ня па ды хо даў рэ гу ля ван-
ня шлюб ных і ся мей ных ад но сін 
рас пра ца ва ны за ко на пра ект «Аб 
змя нен ні за ко наў па пы тан нях 
рэ гу ля ван ня шлюб ных і ся мей-
ных ад но сін». Ён пра ду гледж вае 

ўдак лад нен не асоб ных пы тан няў 
шлюб на га ўзрос ту і ўста наў лен-
ня баць коў ства, вы зна ча юц ца 
асаб лі вас ці пра вя дзен ня ме ды-
цын ска га агля ду асоб, дзе ці якіх 
зме шча ны на дзяр жаў нае за бес-
пя чэн не. Акра мя та го, мя ня ец-
ца па ра дак атры ман ня ор га на мі 
ЗА ГСа звес так, не аб ход ных для 
ажыц цяў лен ня ад мі ніст ра цый-
ных пра цэ дур, вы да чы паў тор-
ных па свед чан няў, уня сен ня змя-
нен няў у асоб ныя за пі сы ак таў 
гра ма дзян ска га ста ну, а так са ма 
па рад ку іх ану ля ван ня.

«У ця пе раш ні час гра ма дзя не 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь для за клю-
чэн ня шлю бу за мя жой атрым-
лі ва юць да вед ку аб ад сут нас ці 
за пі су ак та аб за клю чэн ні шлю бу 
па мес цы жы хар ства гра ма дзя ні-
на, — тлу ма чыць мі ністр юс ты-
цыі Яў ген КА ВА ЛЕН КА. — Ад нак 
ор ган ЗА ГСа не ва ло дае звест ка мі 
аб на яў нас ці або ад сут нас ці за рэ-
гіст ра ва на га шлю бу ў ін шых рэ-
гі ё нах на шай кра і ны і за мя жой. 
У гэ тай су вя зі ў Ко дэкс аб шлю бе 
і сям'і ўно сіц ца но вы ар ты кул, які 
да зво ліць гра ма дзя нам Бе ла ру сі 
для рэ гіст ра цыі шлю бу ў за меж-
ных дзяр жа вах па цвер дзіць ад-
сут насць пе ра шкод для за клю-
чэн ня шлю бу на пад ста ве на пі-
са най імі за явы. Мае мес ца так 
зва ная прэ зумп цыя пры стой нас ці 
гра ма дзя ні на: ка лі пад ма нуў, то 
шлюб у да лей шым пры зна ец ца 
не са праўд ным. Та кая прак ты ка 
ўжо за ма ца ва на ў за ка на даў стве 

шэ ра гу дзяр жаў, у тым лі ку Еў ро-
пы і Кі тая».

Так са ма Ко дэкс аб шлю бе і 
сям'і да поў ніц ца ар ты ку лам, які 
пра ду гледж вае прад стаў лен не 
звес так аб ак тах гра ма дзян ска-
га ста ну, ажыц цёў ле ных кам-
пе тэнт ным ор га нам за меж най 
дзяр жа вы, у ор ган ЗА ГСа сва ёй 
кра і ны на пра ця гу шас ці ме ся-
цаў з мо ман ту рэ гіст ра цыі ак та 
гра ма дзян ска га ста ну. «Пе ра да-
ча та кіх да ных да зво ліць фар мі-
ра ваць на шым ор га нам ЗА ГСа 
рэ аль ныя ста тыс тыч ныя да ныя 
ў ад но сі нах гра ма дзян і ак ту а лі-
за ваць звест кі аб іх у дзяр жаў-
ных ін фар ма цый ных рэ сур сах, 
уклю ча ю чы Рэ гістр на сель ніц-
тва», — па тлу ма чыў мі ністр юс-
ты цыі.

Зба лан са ва насць 
бюд жэ таў і са цы яль ная 

на кі ра ва насць
Се на та ры за цвер дзі лі спра-

ва зда чы аб вы ка нан ні бюд жэ ту 
дзяр жаў на га па за бюд жэт на га 
фон ду са цы яль най аба ро ны на-
сель ніц тва Рэс пуб лі кі Бе ла русь за 
2023 год, аб вы ка нан ні рэс пуб-
лі кан ска га бюд жэ ту за 2023 год. 
Бюд жэт на-пад атко вая па лі ты ка 
ле тась бы ла на кі ра ва на на за бес-
пя чэн не ўстой лі вас ці і зба лан са-
ва нас ці рэс пуб лі кан ска га і мяс-
цо вых бюд жэ таў, кан цэнт ра цыю 
бюд жэт ных срод каў на пры яры-
тэт ных кірунках, якія за бяс печ-
ва юць да сяг нен не клю ча вых мэт 
эка на міч на га раз віц ця і вы ра шэн-
не са цы яль ных за дач і інш.

Да хо ды рэс пуб лі кан ска га 
бюд жэ ту за 2023 год вы ка на ны 
ў су ме 39,6 міль яр да руб лёў, 
або 100,5 % да ўдак лад не на га 
га да во га пла на. У па раў на нні з 
2022 го дам па ступ лен ні ў рэс-
пуб лі кан скі бюд жэт па вя лі чы лі-
ся на 38,3 %. У мі ну лым го дзе 
бюд жэт за ха ваў са цы яль ную 
на кі ра ва насць. Вы дат кі на са цы-
яль на-куль тур ную сфе ру скла лі 
6,7 міль яр да руб лёў, або 17,6 % 
ад су мы ўсіх вы дат каў. У струк-
ту ры фі нан са ван ня са цы яль най 
сфе ры 64,1 % зай ма юць вы дат кі, 
звя за ныя з апла тай пра цы ра бот-
ні каў і са цы яль ны мі вы пла та мі 
на сель ніц тву.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ПА ПЯ РЭ ДЖАН НЕ ДЗІ ЦЯ ЧАЙ ЗЛА ЧЫН НАС ЦІ, ПА ПЯ РЭ ДЖАН НЕ ДЗІ ЦЯ ЧАЙ ЗЛА ЧЫН НАС ЦІ, 
ПАД ТРЫМ КА СЕМ' ЯЎ ПАД ТРЫМ КА СЕМ' ЯЎ 

І ДЭ БЮ РА КРА ТЫ ЗА ЦЫЯ ШЛЮБ НЫХ АД НО СІНІ ДЭ БЮ РА КРА ТЫ ЗА ЦЫЯ ШЛЮБ НЫХ АД НО СІН
Якія сфе ры за кра на юць но ва ўвя дзен ні, адоб ра ныя се на та ра мі

За ко на пра ек ты, раз гле джа ныя чле на мі Са ве та Рэс пуб лі кі на 
чар го вым па ся джэн ні пер шай се сіі 20 чэр ве ня, но сяць шмат пла на вы 
ха рак тар. За кон «Аб ам ніс тыі ў су вя зі з 80-год дзем вы зва лен ня 
Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў» з'яў ля ец ца 
гу ман най ме рай дзяр жа вы, пра яў ле най у ад но сі нах да асу джа ных 
за зла чын ствы. Рэ гу лю ец ца сіс тэ ма пра фі лак ты кі без на гляд нас ці 
і пра ва па ру шэн няў не паў на лет ніх, дзяр жаў ная аба ро на дзя цей 
у праб лем ных сем' ях, уз мац ня ец ца пад трым ка сем' яў, якія 
вы хоў ва юць пад рас та ю чае па ка лен не. Ра ты фі ка ва ныя між на род ныя 
да ку мен ты зні муць пэў ныя пе ра шко ды ва ўза е ма дзе ян ні 
з за меж ны мі парт нё ра мі і толь кі ўзмоц няць двух ба ко вае 
су пра цоў ніц тва па шмат лі кіх кірунках.

Се на та ры за цвер дзі лі спра ва зда чы аб вы ка нан ні 
бюд жэ ту дзяр жаў на га па за бюд жэт на га фон ду 

са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
за 2023 год, аб вы ка нан ні рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту 
за 2023 год. Бюд жэт на-пад атко вая па лі ты ка ле тась бы ла 
на кі ра ва на на за бес пя чэн не ўстой лі вас ці і зба лан са ва нас ці 
рэс пуб лі кан ска га і мяс цо вых бюд жэ таў, кан цэнт ра цыю 
бюд жэт ных срод каў на пры яры тэт ных кірунках, якія 
за бяс печ ва юць да сяг нен не клю ча вых мэт эка на міч на га 
раз віц ця і вы ра шэн не са цы яль ных за дач і інш.
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